



今日说事

礼仪之邦

文明是社会主义核心价值观的重要内容,对于个人,文明就是外在有礼、内在友善。《晏子春秋》说,“凡人之所以贵于禽兽者,以有礼也”,孔子也说,“不学礼,无以立”。礼仪教化,是人类告别野性的转折点;礼仪风度,是君子为人立世的文明坐标。礼仪是外化,友善是内心,这样的个体精神组合成了群体意识,进而形成了国家民族的文明形态。

遇不文明行为 先想想自己该做啥

李正华(临沂市兰山区教体局)

去学习的路上,看到路中间有一块大石头。来往的轿车放慢速度绕过去,附近有一所中学骑车的学生很多,学生们一不小心就可能被车碰到。想到这里,我先把车子停在路边,费了好大劲才把石头从路中间挪到路边不碍事的地方。看着交通恢复了原有的顺畅,虽然流汗但心情愉快。

路上的这块大石头,很明显是工程车在运输过程中丢下的。路过的人对这石头要么视而不见,要么去报警,要么去投诉,但最快捷最直接的就是自己动手把石头挪开。举手之劳,既方便了别人,也方便了自己;既给人以安全,也给自己以快乐。遇到不文明的事情,不要抱怨,不要指责,理性地掂量,做自己该做又能做的事情。做的事多了,个人境界就会在不知不觉中得到提升;做的人多了,这个社会就越来越文明了。

下期点题



壹点APP

劝阻教授随地吐痰反被伐

今后遇到不文明现象,我还是会站出来制止



刘天放(山东大学(威海)翻译学院)

也许因为我是老师的原因吧,每当见到不文明现象,我总是愿意站出来制止。别说是在校园内、课堂上,如有学生带早餐进入教室、乱刻画桌椅等,我

要制止,就是在十字路口、商场、超市、车站、机场、公交车上,如果我见到不文明行为,如随地吐痰、闯红灯、乱穿马路、乱扔杂物等,我也都站出来制止。

原来去制止不文明行为,我也感到有压力,很怕被人误解,甚至担心遭到别人不礼貌的回击。到了40多岁后,我感觉自己在年龄上有些资本了,加上不文明行为的空间越来越小,文明市民多了起来,我对制止不文明行为的底气也足了起来。

我制止的不文明行为比较多,但多年前发生在校园的一件事令我印象最为深刻,因为我制止了一位职称为教授的老师在校园的路上随地吐痰。

在我校文学楼下面的路上,我经常见到我的一位同事,

把痰吐在路面上。有一次,我见到他随地吐痰,就朝他笑了笑,把他拉过来小声告诉他那样做不好,要注意影响,毕竟周围都是学生,老师带头随地吐痰,怎么说都过不去。听了我的话,这位老师面无表情地低头走开了。

可是没过多久,我又见到他在路上随地吐痰了。这次我有些生气,就上去直接对他说了些不该随地吐痰的话。没想到他也生气了,并说我多管闲事,还让我干点别的事,别眼睛总是盯着别人的坏毛病。他还说我制止他随地吐痰我能得到什么好处……他的话令我感到非常失望和伤感。

听了他的话,我感到受了委屈,心里很不是滋味。我并没有恶意,只想让他尽快改掉坏

毛病。正像这位年长的大学教授自己承认的那样,他随地吐痰确实是“坏毛病”,可明明知道是坏毛病,为什么不去改正呢?

社会文明是靠大家维系的。无论你职务如何、职称高低、富贵贫穷、年长年幼,如不注重自己的修养和品德,就无法成为现代公民,哪怕你接受的专业教育再多,也不够格。我已不像以前那样不好意思去制止不文明行为了。现在,只要我见到不文明现象,我都会站出来制止,因为我认为这样做是在为文明社会添砖加瓦。这样做会给社会注入更多的文明元素。如果你问我今后遇到不文明现象还会如何?我依旧这样回答:站出来制止。



《我们的价值观》于昌伟绘

限行保卫蓝天 你能做些什么?

在一周前的北京APEC会议期间,济南为了保“APEC蓝”推出了限行政策。随后出现的道路通畅和短暂的蓝天,让不少市民欢欣鼓舞。很多人也期待这样的状态能一直继续。面对冬季越来越司空见惯的雾霾天,11月18日,济南市政府发布了将适时启动机动车限行政策的消息。

其实作为生活在城市中的你我,找回蓝天不仅需要政府的努力,我们每一个人也可以有所作为。在限行保卫蓝天的过程中,你做过什么?你能做什么?欢迎结合你的经历说说你的看法。

投稿方式:

- 1.关注本报微信公众平台投稿,或者微博@齐鲁晚报
- 2.加入“今日说事”QQ群,群号:392120875
- 3.发送到邮箱:woxinwen@126.com
- 4.下载壹点客户端,在情报站发表看法

关注十万善行 帮帮小动物吧

本报济南11月20日讯(记者吴佳) 天气越来越冷,这对于街头的一些流浪动物来说很可能意味着死亡。在济南,63岁的郝桂珍阿姨用自家房子的拆迁款和养老金建立了一个流浪动物救助基地。现在,基地的这些小动物每天至少消耗狗粮一百斤,馒头三十多斤,面条七到八斤,三十斤鸡架十斤鸡肝。每个月,基地单是场地租金就需要两千多元,耗费巨大。

进入冬季,严寒袭来,基地即将迎来更严峻的考验。请一起帮助基地,帮助这些可怜的小动物,给他们一些食品用品猫粮狗粮、旧被褥旧衣服、药品……希望大家能够伸出援手,帮助它们度过这个严冬。

目前,本报联合阿里公益“天天正能量”发起的“十万善行”活动正在进行中。只要你在新浪微博添加话题#齐鲁晚报十万善行#发布微博,同时@三个好友,共同传递爱心,阿里就会因您的善举捐出10元善款。

如果您想解救这些可怜的小动物或是有意领养,请拨打齐鲁晚报新闻热线96706,联系本报记者吴佳:0531-85193841,也可@或私信齐鲁晚报官方微博。

学生踢来踢去的废纸被我捡起

老师的一言一行无不影响着孩子,传递着文明

武文峰(潍坊十三中)

学高为师,身正为范,教师作为社会文明的传承者,一言一行无不影响着孩子。

有一次在课堂上,发现两个同学在做小动作,原来俩人中间的地上有一张废纸,你踢给我,我踢给你,询问得知,这两个孩子都说废纸是对方的,互不相让,谁都不肯捡起来。

我不禁莞尔一笑,轻轻走过去,弯下腰,捡起那张废纸扔到垃圾桶里,一场风波消灭于无形。那两个孩子脸都微微红了,从那以后,班里再难发现地上有垃圾,同学们都无形中学会了看到垃圾随手捡起,送进垃圾桶。

还有一次,课堂上突然有个学生吐了,满地的呕吐物,刺鼻的气味,班里顿时乱了,

学生们纷纷捂住鼻子,一脸的厌恶,而呕吐的学生满脸的痛苦和尴尬。我马上让班长陪着得病的孩子去医务室,让一名跑得快的男生去取来一簸箕土,我拿起笤帚,接过簸箕,三下五除二,打扫得干干净净,学生们脸上的厌恶表情没有了,反而有那么点不好意思。

桃李不言,下自成蹊。类似的事情看得多了,学生们在

我面前,言行文明,彬彬有礼,别说讲脏话,扰乱纪律,好像学习成绩不好也对不住老师似的。

其实不仅在校园里,社会真正的文明也是所有人共同努力的结果。“勿因恶小而为之,勿因善小而不为”,如果每个人都严谨自律,文明言行,那么社会必将更加文明和谐。

做好自己是传播文明的最好方式

徐可顺(济南槐荫政务中心文教处)

对于不文明行为,我一般不直接贸然制止,或是说三道四。因为我不了解对方,说得不好、不恰当,惹得人家不高兴不说,估计教化的效果也好不到哪儿去。

有一次,我带孩子去泉城

公园游玩。走了一段路之后,我们觉得累了,就找路边长椅坐下。恰巧对面的长椅上也有对母女在休息。只见那位母亲从包里拿出水果和刀子就削起来,长长的苹果皮就落到了地上。母亲将苹果对半分开后,就与孩子吃起来,也没有把果皮扔进不远处垃圾箱的意思。这些我与孩子都看

在眼里,心里也觉得不应该这样。于是我就从包里拿出橘子,扒了皮,与孩子分着吃。

边吃着,我就给孩子说,也让这些皮各得其所吧。于是孩子捡拾起来就朝垃圾箱跑去。对面的孩子也看到了这些,就见她也捡起地上长长的苹果皮和饮料瓶,扔到了垃圾箱里,稚嫩的眼神里闪着亮光

朝我们看来,我也会意地露出笑容回报。

其实,文明在每个人的心里,但有时却没有表现在行动上,这除了与周围环境有关系外,还与文明氛围相关。通过这件事,我就想,弘扬文明,不需要去用语言教化别人,做好自己就是传播文明的最好方式。